
Seite 1Tabelle 1: Konsum von Fleisch und Wurst im Jahr 2019
Wie wird sich Ihr Konsum von Fleisch und Wurst im Jahr 2019 verändern? Haben Sie eher vor ...?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1014 831 183 496 517 210 142 163 183 316 362 305 305 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 5 4 7 2 12 4 3 2 2 5 6 3 10mehr Fleisch und Wurst zu
essen als 2018

54 55 52 46 62 46 51 54 60 58 50 54 59 57eher weniger

36 35 41 45 28 36 41 38 33 35 42 36 33 20so wie bisher auch

4 4 2 1 6 5 1 4 2 4 2 3 4 14bin Vegetarier, Veganer, esse
kein Fleisch und Wurst

1 1 1 0 2 0 3 1 2 1 1 1 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 2Tabelle 1: Konsum von Fleisch und Wurst im Jahr 2019
Wie wird sich Ihr Konsum von Fleisch und Wurst im Jahr 2019 verändern? Haben Sie eher vor ...?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1014 162 218 137 132 157 43 83 81 42 88 217 297 369
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 3 3 3 6 10 3 5 4 10 9 4 3 5mehr Fleisch und Wurst zu
essen als 2018

54 48 60 61 61 48 52 51 47 38 61 54 56 53eher weniger

36 46 33 30 29 33 40 44 43 52 29 35 35 39so wie bisher auch

4 3 4 4 4 6 5 0 4 1 1 4 6 3bin Vegetarier, Veganer, esse
kein Fleisch und Wurst

1 - 0 2 1 3 0 0 1 - - 3 1 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 3Tabelle 1: Konsum von Fleisch und Wurst im Jahr 2019
Wie wird sich Ihr Konsum von Fleisch und Wurst im Jahr 2019 verändern? Haben Sie eher vor ...?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1014 560 454 239 388 174 213 80 84 110 96 105 92 252
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 3 7 4 3 1 11 1 2 2 4 3 4 6mehr Fleisch und Wurst zu
essen als 2018

54 57 51 58 53 61 47 70 36 68 51 54 61 58eher weniger

36 36 37 35 39 33 35 25 55 28 41 36 34 31so wie bisher auch

4 3 5 3 4 3 4 2 6 1 3 6 0 3bin Vegetarier, Veganer, esse
kein Fleisch und Wurst

1 2 0 0 1 1 3 2 1 0 0 - - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 4Tabelle 1: Konsum von Fleisch und Wurst im Jahr 2019
Wie wird sich Ihr Konsum von Fleisch und Wurst im Jahr 2019 verändern? Haben Sie eher vor ...?

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1014 89 182 122 52 46 85 33 259
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 - 2 1 13 5 10 1 3mehr Fleisch und Wurst zu
essen als 2018

54 64 62 73 49 71 46 83 45eher weniger

36 31 35 21 36 21 42 13 47so wie bisher auch

4 3 0 5 2 3 2 2 5bin Vegetarier, Veganer, esse
kein Fleisch und Wurst

1 1 2 0 1 - - - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 5Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

ist gesünder.

550 455 95 229 322 96 73 88 111 183 182 166 179 24
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 32 29 29 33 20 26 41 34 33 24 32 39 31(1) trifft sehr zu

42 44 37 44 41 42 36 41 49 42 44 40 44 36(2) trifft eher zu

16 13 28 21 12 32 12 18 13 10 10 25 15 9(3) trifft eher nicht zu

10 11 5 6 12 6 26 - 4 13 21 4 1 24(4) trifft gar nicht zu

2.0 2.0 2.1 2.0 2.0 2.2 2.4 1.8 1.9 2.0 2.3 2.0 1.8 2.3Durchschnitt (1-4)

74 75 65 73 74 62 62 82 83 75 68 71 83 67Top-Two (1+2)

25 24 33 27 24 38 38 18 17 23 31 29 16 33Bottom-Two (3+4)

1 1 1 0 1 - - - - 3 1 - 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 6Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

ist gesünder.

550 78 130 84 80 75 23 42 39 16 54 118 165 197
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 32 25 36 43 26 20 32 32 20 32 30 31 33(1) trifft sehr zu

42 52 39 51 33 43 49 47 24 53 38 39 46 41(2) trifft eher zu

16 15 17 10 8 17 11 21 41 0 15 23 10 18(3) trifft eher nicht zu

10 0 19 3 13 14 20 1 - 26 13 8 12 6(4) trifft gar nicht zu

2.0 1.8 2.3 1.8 1.9 2.2 2.3 1.9 2.1 2.3 2.1 2.1 2.0 2.0Durchschnitt (1-4)

74 83 64 87 77 69 69 78 56 73 70 69 78 74Top-Two (1+2)

25 15 35 13 21 31 31 22 41 27 28 30 22 25Bottom-Two (3+4)

1 1 0 - 2 - - - 3 - 2 1 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 7Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

ist gesünder.

550 319 231 138 205 106 101 56 30 76 49 57 56 147
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 31 31 27 31 30 40 25 15 18 44 34 22 34(1) trifft sehr zu

42 40 45 43 42 58 25 40 45 51 43 44 50 43(2) trifft eher zu

16 19 11 14 14 11 28 2 8 20 7 18 7 22(3) trifft eher nicht zu

10 9 11 15 13 1 6 31 32 9 5 4 21 2(4) trifft gar nicht zu

2.0 2.1 2.0 2.2 2.1 1.8 2.0 2.4 2.6 2.2 1.7 1.9 2.3 1.9Durchschnitt (1-4)

74 72 77 70 73 88 65 65 60 69 87 78 72 77Top-Two (1+2)

25 28 21 29 26 12 34 33 40 29 12 22 28 23Bottom-Two (3+4)

1 - 2 1 1 - 1 2 - 2 1 - 0 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 8Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

ist gesünder.

550 57 112 89 25 33 39 27 115
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

31 19 24 51 32 25 39 1 35(1) trifft sehr zu

42 61 39 45 56 48 31 17 42(2) trifft eher zu

16 12 18 4 12 20 30 38 14(3) trifft eher nicht zu

10 8 17 1 - 3 - 44 8(4) trifft gar nicht zu

2.0 2.1 2.3 1.5 1.8 2.0 1.9 3.2 1.9Durchschnitt (1-4)

74 79 64 96 88 74 70 18 77Top-Two (1+2)

25 20 35 4 12 23 30 82 22Bottom-Two (3+4)

1 1 1 - - 3 - - 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 9Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

schont die Umwelt.

550 455 95 229 322 96 73 88 111 183 182 166 179 24
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 37 29 39 33 18 34 48 40 36 23 36 48 33(1) trifft sehr zu

38 37 42 42 35 62 46 36 23 32 34 39 41 39(2) trifft eher zu

16 15 22 13 19 11 11 11 26 17 24 18 8 -(3) trifft eher nicht zu

8 8 8 4 11 3 9 4 11 11 15 7 3 3(4) trifft gar nicht zu

2.0 1.9 2.1 1.8 2.1 2.0 1.9 1.7 2.1 2.0 2.3 2.0 1.7 1.7Durchschnitt (1-4)

73 74 70 81 68 81 80 85 63 68 57 75 88 73Top-Two (1+2)

24 23 30 17 30 13 20 15 37 28 40 25 11 3Bottom-Two (3+4)

3 3 0 2 3 6 - - - 4 4 - 1 24weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 10Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

schont die Umwelt.

550 78 130 84 80 75 23 42 39 16 54 118 165 197
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 29 28 45 55 28 37 41 18 31 19 29 32 47(1) trifft sehr zu

38 40 50 33 22 34 20 38 57 24 41 45 44 29(2) trifft eher zu

16 21 14 15 15 11 16 19 24 45 10 21 14 15(3) trifft eher nicht zu

8 6 3 6 2 27 27 2 1 0 28 2 6 9(4) trifft gar nicht zu

2.0 2.1 1.9 1.8 1.6 2.4 2.3 1.8 2.1 2.2 2.5 1.9 1.9 1.9Durchschnitt (1-4)

73 69 78 78 77 62 57 79 75 54 60 74 76 76Top-Two (1+2)

24 28 17 22 18 38 43 21 25 46 38 22 19 24Bottom-Two (3+4)

3 4 5 - 6 - - 0 - - 2 4 5 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 11Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

schont die Umwelt.

550 319 231 138 205 106 101 56 30 76 49 57 56 147
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 37 33 33 41 38 27 15 22 24 52 38 18 48(1) trifft sehr zu

38 38 38 32 36 48 38 34 42 38 21 34 63 39(2) trifft eher zu

16 18 13 17 14 14 22 25 6 21 24 13 12 11(3) trifft eher nicht zu

8 7 10 13 9 1 7 5 30 17 2 15 7 1(4) trifft gar nicht zu

2.0 1.9 2.0 2.1 1.9 1.8 2.1 2.3 2.4 2.3 1.8 2.0 2.1 1.7Durchschnitt (1-4)

73 75 70 65 77 85 64 48 64 62 72 73 81 87Top-Two (1+2)

24 25 24 30 23 15 29 30 36 38 26 27 19 13Bottom-Two (3+4)

3 - 6 5 0 - 7 21 - 0 2 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 12Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

schont die Umwelt.

550 57 112 89 25 33 39 27 115
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

35 18 24 66 59 36 54 16 25(1) trifft sehr zu

38 30 50 30 30 62 23 83 29(2) trifft eher zu

16 39 10 4 5 1 20 - 30(3) trifft eher nicht zu

8 13 12 0 6 1 3 1 14(4) trifft gar nicht zu

2.0 2.5 2.1 1.4 1.6 1.7 1.7 1.9 2.3Durchschnitt (1-4)

73 48 73 96 89 99 77 99 54Top-Two (1+2)

24 51 22 4 11 1 23 1 44Bottom-Two (3+4)

3 1 5 - - - - - 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 13Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

vermeidet Tierleid.

550 455 95 229 322 96 73 88 111 183 182 166 179 24
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 39 39 34 43 21 53 53 46 33 33 43 48 -(1) trifft sehr zu

39 38 46 39 39 52 28 43 29 41 40 36 36 71(2) trifft eher zu

14 15 8 15 12 22 8 4 16 15 16 11 11 29(3) trifft eher nicht zu

7 7 7 9 5 5 12 0 10 8 9 10 3 -(4) trifft gar nicht zu

1.9 1.9 1.8 2.0 1.8 2.1 1.8 1.5 1.9 2.0 2.0 1.9 1.7 2.3Durchschnitt (1-4)

78 77 85 73 82 73 81 96 74 73 72 79 84 71Top-Two (1+2)

21 22 15 25 18 27 19 4 26 23 25 21 15 29Bottom-Two (3+4)

1 1 1 2 0 - - - - 3 2 - 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 14Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

vermeidet Tierleid.

550 78 130 84 80 75 23 42 39 16 54 118 165 197
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 30 48 42 40 29 33 47 33 40 34 27 41 46(1) trifft sehr zu

39 45 29 37 44 39 15 47 60 30 25 52 42 33(2) trifft eher zu

14 13 17 18 4 24 19 5 4 3 29 11 11 14(3) trifft eher nicht zu

7 11 6 4 6 8 31 1 3 27 11 5 6 7(4) trifft gar nicht zu

1.9 2.0 1.8 1.8 1.7 2.1 2.5 1.6 1.8 2.2 2.2 1.9 1.8 1.8Durchschnitt (1-4)

78 75 77 79 85 68 48 94 93 70 58 80 83 79Top-Two (1+2)

21 23 23 21 10 32 49 6 7 30 40 16 17 21Bottom-Two (3+4)

1 1 0 - 6 - 2 - - - 2 4 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 15Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

vermeidet Tierleid.

550 319 231 138 205 106 101 56 30 76 49 57 56 147
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 44 33 29 54 42 19 32 8 36 34 48 50 45(1) trifft sehr zu

39 37 42 37 28 47 55 43 26 27 43 24 42 40(2) trifft eher zu

14 12 15 19 11 10 15 7 40 25 17 21 4 10(3) trifft eher nicht zu

7 7 7 12 6 1 9 11 26 12 5 7 5 4(4) trifft gar nicht zu

1.9 1.8 2.0 2.1 1.7 1.7 2.1 2.0 2.8 2.1 1.9 1.9 1.6 1.7Durchschnitt (1-4)

78 80 75 66 82 89 75 75 34 63 76 72 91 85Top-Two (1+2)

21 20 22 30 17 11 24 17 66 37 23 28 9 15Bottom-Two (3+4)

1 0 3 4 0 - 1 8 - 0 1 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 16Tabelle 2: Gründe für den verringerten Fleisch- und Wurstkonsum
Und wie stark treffen folgende Gründe auf Sie zu? Weniger Fleisch und Wurst essen ...

Selektion: Befragte, die 2019 weniger Fleisch und Wurst essen wollen

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

vermeidet Tierleid.

550 57 112 89 25 33 39 27 115
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

39 19 24 50 52 29 59 51 50(1) trifft sehr zu

39 50 44 41 37 44 29 35 30(2) trifft eher zu

14 8 19 7 4 24 6 5 15(3) trifft eher nicht zu

7 24 9 2 6 3 5 9 5(4) trifft gar nicht zu

1.9 2.4 2.1 1.6 1.6 2.0 1.6 1.7 1.8Durchschnitt (1-4)

78 68 67 91 90 73 88 86 79Top-Two (1+2)

21 32 28 9 10 27 11 14 21Bottom-Two (3+4)

1 - 5 - - - 1 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 17Tabelle 3: Achten auf Haltungskennzeichnung und Bereitschaft, für Fleisch aus artgerechte Haltung mehr zu zahlen
Wenn Sie künftig Fleisch und Wurstwaren kaufen, werden Sie da ...?

Selektion: Befragte, die nicht bereits Veganer oder Vegetarier sind

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

verstärkt auf die Haltungskennzeichnung achten

977 799 178 491 486 199 141 155 179 303 354 295 292 37
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 81 79 76 86 81 72 90 82 80 78 82 83 80ja

17 17 20 21 14 16 28 10 18 16 18 17 16 20nein

2 2 1 3 0 2 - 1 0 3 4 0 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 18Tabelle 3: Achten auf Haltungskennzeichnung und Bereitschaft, für Fleisch aus artgerechte Haltung mehr zu zahlen
Wenn Sie künftig Fleisch und Wurstwaren kaufen, werden Sie da ...?

Selektion: Befragte, die nicht bereits Veganer oder Vegetarier sind

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

verstärkt auf die Haltungskennzeichnung achten

977 157 210 132 127 148 41 83 78 42 88 209 280 359
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 74 87 83 88 76 66 79 86 79 73 80 82 83ja

17 25 11 17 10 20 32 20 12 11 26 18 15 16nein

2 1 2 1 1 4 2 1 2 9 1 2 2 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 19Tabelle 3: Achten auf Haltungskennzeichnung und Bereitschaft, für Fleisch aus artgerechte Haltung mehr zu zahlen
Wenn Sie künftig Fleisch und Wurstwaren kaufen, werden Sie da ...?

Selektion: Befragte, die nicht bereits Veganer oder Vegetarier sind

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

verstärkt auf die Haltungskennzeichnung achten

977 545 432 232 372 169 204 78 79 110 93 98 92 244
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 82 80 75 83 86 82 79 71 75 79 89 85 83ja

17 17 18 23 15 14 18 17 29 25 16 9 15 16nein

2 1 2 3 2 1 1 3 - 1 5 2 - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 20Tabelle 3: Achten auf Haltungskennzeichnung und Bereitschaft, für Fleisch aus artgerechte Haltung mehr zu zahlen
Wenn Sie künftig Fleisch und Wurstwaren kaufen, werden Sie da ...?

Selektion: Befragte, die nicht bereits Veganer oder Vegetarier sind

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

verstärkt auf die Haltungskennzeichnung achten

977 86 182 116 51 45 83 32 247
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

81 66 82 93 77 81 78 92 80ja

17 33 16 5 21 15 19 7 18nein

2 2 2 2 2 4 4 0 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 21Tabelle 3: Achten auf Haltungskennzeichnung und Bereitschaft, für Fleisch aus artgerechte Haltung mehr zu zahlen
Wenn Sie künftig Fleisch und Wurstwaren kaufen, werden Sie da ...?

Selektion: Befragte, die nicht bereits Veganer oder Vegetarier sind

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

bereit sein, mehr für Fleisch von Tieren aus artgerechter Haltung zu zahlen

977 799 178 491 486 199 141 155 179 303 354 295 292 37
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 89 90 90 88 91 81 92 90 88 87 91 91 72ja

10 10 9 10 10 9 16 7 8 11 11 9 8 28nein

1 1 1 0 2 0 3 0 2 1 3 0 1 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 22Tabelle 3: Achten auf Haltungskennzeichnung und Bereitschaft, für Fleisch aus artgerechte Haltung mehr zu zahlen
Wenn Sie künftig Fleisch und Wurstwaren kaufen, werden Sie da ...?

Selektion: Befragte, die nicht bereits Veganer oder Vegetarier sind

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

bereit sein, mehr für Fleisch von Tieren aus artgerechter Haltung zu zahlen

977 157 210 132 127 148 41 83 78 42 88 209 280 359
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 91 86 90 86 90 89 96 85 99 82 92 88 88ja

10 7 14 10 13 7 11 4 12 1 18 5 11 11nein

1 2 - 0 1 3 0 0 3 - 0 3 0 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 23Tabelle 3: Achten auf Haltungskennzeichnung und Bereitschaft, für Fleisch aus artgerechte Haltung mehr zu zahlen
Wenn Sie künftig Fleisch und Wurstwaren kaufen, werden Sie da ...?

Selektion: Befragte, die nicht bereits Veganer oder Vegetarier sind

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

bereit sein, mehr für Fleisch von Tieren aus artgerechter Haltung zu zahlen

977 545 432 232 372 169 204 78 79 110 93 98 92 244
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 90 87 83 92 97 83 77 83 84 79 99 98 94ja

10 8 12 16 7 3 14 22 17 14 21 0 2 5nein

1 2 1 1 1 0 2 1 0 2 - 1 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 24Tabelle 3: Achten auf Haltungskennzeichnung und Bereitschaft, für Fleisch aus artgerechte Haltung mehr zu zahlen
Wenn Sie künftig Fleisch und Wurstwaren kaufen, werden Sie da ...?

Selektion: Befragte, die nicht bereits Veganer oder Vegetarier sind

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

bereit sein, mehr für Fleisch von Tieren aus artgerechter Haltung zu zahlen

977 86 182 116 51 45 83 32 247
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 90 90 98 92 97 88 99 88ja

10 6 9 2 8 3 12 1 10nein

1 4 1 - 0 - - - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 25Tabelle 4: Kennzeichnung von Frischfleisch hinsichtlich Tierhaltung
Sollten alle Supermarktketten ihr Frischfleisch nach vier Stufen der Tierhaltung, von Stufe 1 für "Massentierhaltung",
über "Stallhaltung plus", "Außenklima" bis Stufe 4 für "Bio", ausweisen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1014 831 183 496 517 210 142 163 183 316 362 305 305 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 90 85 88 91 87 88 98 91 86 85 94 91 86ja

9 8 13 11 7 10 12 2 9 11 13 6 9 -nein

2 2 2 1 2 3 - 0 0 3 2 0 1 14weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 26Tabelle 4: Kennzeichnung von Frischfleisch hinsichtlich Tierhaltung
Sollten alle Supermarktketten ihr Frischfleisch nach vier Stufen der Tierhaltung, von Stufe 1 für "Massentierhaltung",
über "Stallhaltung plus", "Außenklima" bis Stufe 4 für "Bio", ausweisen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1014 162 218 137 132 157 43 83 81 42 88 217 297 369
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 95 85 93 94 88 76 87 86 97 86 90 92 87ja

9 5 11 7 3 11 17 12 13 3 14 8 5 12nein

2 0 3 0 3 1 7 1 1 0 - 3 3 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 27Tabelle 4: Kennzeichnung von Frischfleisch hinsichtlich Tierhaltung
Sollten alle Supermarktketten ihr Frischfleisch nach vier Stufen der Tierhaltung, von Stufe 1 für "Massentierhaltung",
über "Stallhaltung plus", "Außenklima" bis Stufe 4 für "Bio", ausweisen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1014 560 454 239 388 174 213 80 84 110 96 105 92 252
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 93 85 84 87 95 94 76 79 89 93 95 91 94ja

9 7 11 12 12 4 3 7 21 9 6 5 9 5nein

2 0 4 4 0 0 3 18 - 1 1 0 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 28Tabelle 4: Kennzeichnung von Frischfleisch hinsichtlich Tierhaltung
Sollten alle Supermarktketten ihr Frischfleisch nach vier Stufen der Tierhaltung, von Stufe 1 für "Massentierhaltung",
über "Stallhaltung plus", "Außenklima" bis Stufe 4 für "Bio", ausweisen?

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1014 89 182 122 52 46 85 33 259
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

89 94 88 94 85 95 93 92 88ja

9 5 9 6 15 5 7 8 11nein

2 0 2 0 - 0 0 - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 29Tabelle 5: Verpflichtung zur Kennzeichnung der Tierhaltung für alle Fleisch- und Wurstprodukte im Handel und der Gastronomie
Und sollte diese Kennzeichnung der Tierhaltung gesetzlich verpflichtend für alle Fleisch- und Wurstprodukte im Handel und
der Gastronomie vorgeschrieben sein?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1014 831 183 496 517 210 142 163 183 316 362 305 305 43
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

85 85 85 81 89 82 83 93 89 81 80 91 84 92ja

14 14 11 18 9 16 17 5 11 17 19 9 13 8nein

1 1 4 1 2 2 - 2 0 2 1 0 3 -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 30Tabelle 5: Verpflichtung zur Kennzeichnung der Tierhaltung für alle Fleisch- und Wurstprodukte im Handel und der Gastronomie
Und sollte diese Kennzeichnung der Tierhaltung gesetzlich verpflichtend für alle Fleisch- und Wurstprodukte im Handel und
der Gastronomie vorgeschrieben sein?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1014 162 218 137 132 157 43 83 81 42 88 217 297 369
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

85 89 85 88 85 79 87 85 84 84 81 85 89 83ja

14 10 14 12 14 21 13 9 13 16 17 11 10 16nein

1 1 1 0 1 1 - 6 3 - 1 4 1 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 31Tabelle 5: Verpflichtung zur Kennzeichnung der Tierhaltung für alle Fleisch- und Wurstprodukte im Handel und der Gastronomie
Und sollte diese Kennzeichnung der Tierhaltung gesetzlich verpflichtend für alle Fleisch- und Wurstprodukte im Handel und
der Gastronomie vorgeschrieben sein?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1014 560 454 239 388 174 213 80 84 110 96 105 92 252
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

85 88 82 81 83 91 88 82 72 87 92 93 86 91ja

14 11 17 15 16 9 11 12 22 12 7 6 13 9nein

1 1 2 4 1 - 1 6 6 1 0 1 0 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



Seite 32Tabelle 5: Verpflichtung zur Kennzeichnung der Tierhaltung für alle Fleisch- und Wurstprodukte im Handel und der Gastronomie
Und sollte diese Kennzeichnung der Tierhaltung gesetzlich verpflichtend für alle Fleisch- und Wurstprodukte im Handel und
der Gastronomie vorgeschrieben sein?

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstigeAfD
Die

LinkeFDP

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1014 89 182 122 52 46 85 33 259
% % % % % % % % %

Basis (=100%)

85 90 80 91 73 93 90 87 87ja

14 9 19 9 27 6 9 13 9nein

1 1 1 1 - 1 1 - 4weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 33

Total

1014
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

1014 bis 19 Jahre

1120 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1850 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1870 Jahre und älter

Schulbildung

36Volks- oder Hauptschule

30weiterbildende Schule, ohne Abitur

30Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 34

Total

1014
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

241 Person

382 Personen

173 Personen

214 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

8bis unter 1.000 EURO

81.000 bis unter 1.500 EURO

111.500 bis unter 2.000 EURO

92.000 bis unter 2.500 EURO

102.500 bis unter 3.000 EURO

93.000 bis unter 3.500 EURO

253.500 Euro und mehr

19keine Angabe

BIK-Stadtregion

4bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

29100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018
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Total

1014
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
2 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 18.12.-19.12.2018


